

# 贵州红色文旅掀起假日热潮 八方游客纷至沓来

贵州日报天眼新闻记者 赵珊珊

“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，原本就想借假期走红色旅程，没想到这场演出超出预期地震撼了我。以前在课本里读历史，总觉得先辈故事遥远，‘红飘带’的沉浸式体验让我离历史更近了。”广西游客黄树友说。

10月3日上午，贵阳龙洞堡国际机场旁，“红飘带”蜿蜒舒展，星火广场上象征长征精神的火焰装置持续跃动。

游客们手持门票，在检票口前有序排队，有结伴同行的年轻人、带着孩子的家长，还有不少年长的游客。

为应对假期增加的参观需求，10月4

“群山连绵，山清水秀。不愧是‘横竖’都是世界第一的大桥，景色太震撼了。这票价，值了！”10月2日早上9点，广州游客陈嘉佳驾车抵达花江峡谷大桥云渡服务区，乘坐摆渡车登上桥体观光电梯。随着电梯缓缓上升，一幅独属于贵州的“千里江山图”在她眼前徐徐展开，漫步桥体玻璃栈道时，她忍不住发出这样的感慨。为了这场“桥旅之约”，陈嘉佳提前几天就通过官方渠道预约，只为亲身体验这座超级大桥的独特魅力。

花江峡谷大桥连接安顺市关岭自治县与黔西南州贞丰县，是贵州桥旅融合的“新晋代表”。自9月29日试运营以来，花江峡谷大桥景区迅速吸引全国目光。试运营期间，除云渡服务区外，大桥其他观光区域每日限流5000人，需提前一天预约。即便如此，国庆假期的预约名额仍早早满员。假期开启，旅游区车流高位运行，10月2日云渡服务区更是迎来车辆饱和状态。据介绍，10月1日，

## 贵州旅游大家谈

桥旅流量需“接得住”更要“留得久”  
许邵庭

国庆中秋假长，刚建成通车的世界第一高桥——花江峡谷大桥，成为贵州旅游“新宠”。云渡服务区、花江村人潮涌动，出道即成顶流。

然而，身处深山的这一超级工程，在做好桥旅融合时，面临思想观念、基础设施、接待服务与“世界瞩目”不匹配的挑战。面对汹涌流量，必须加快练就“接得住”的硬功夫。

从当下着眼，需立足现实扬长补短。花江峡谷大桥刚通车，对管理、接待、服务能力是场大考。扬长，要发挥世界第一高桥的独特优势，深度挖掘吃住行游购娱等环节，为游客提供独特文旅体验；补短，则要加快周边基础设施建设和升级，依据实际与游客需求提升服务水平，让游客有良好体验。

从长远谋划，要发挥特色夯实服务。世界第一高桥是贵州文旅新名片，应打好“桥字牌”，紧跟市场新趋势，打造旅游新供给，擦亮桥旅融合名片。同时，要在服务上狠下功夫，站在游客角度思考，以热情承接热度，用诚意赢得舒心，让游客“乘兴而来，兴尽而返”。

接住用好流量并非一朝一夕之功。贵州旅游资源丰富，未来会有更多“流量担当”。只要聚焦资源、客源、服务发力，定能练就“接得住”的硬功夫，让网红变长红。

## 贵州桥旅“热”力全开 超级大桥引领长假文旅新风尚

贵州日报天眼新闻记者 明雪

花江峡谷大桥旅游区接待游客约2万人次，云渡服务区车流量达4000辆。

大桥的火爆，还如同一股强劲的东风，带动了周边村寨的文旅发展。安顺市关岭自治县花江镇五里村料力寨因拥有关节“最佳视角”，10月1日单日进入车辆突破10000辆。“没抢到大桥参观预约名额，做攻略时发现了这个村寨，一路上景色很美，在这里看桥同样壮观。”重庆游客张可馨说。

贞丰县平街乡花江村，同样因绝佳观桥位置迎来大批游客。平街乡党委书记张德林介绍，为保障游客体验，当地协调安排了摆渡车接送游客进村，还组织民警和

干部疏导交通、维护秩序，紧急抢建了一个能容纳200辆车的临时停车场。

今年国庆中秋假期，贵州多座超级大桥凭借独特的景观优势，持续创新玩法，举办了各具特色的桥旅融合活动。平塘大桥天空之桥服务区作为贵州首个桥旅融合、交旅融合景区，在国庆期间举办了美食农贸集市、非遗市集及非遗少数民族表演等活动，将桥梁景观与地方文化深度融合。

据了解，10月1日截至下午6点，进入平塘大桥天空之桥服务区的车辆1000余辆，人流量3000余人次。

坝陵河大桥则以“红色”为主题，

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”广东游客许红鹏站在景区最高点西风台，高声朗诵诗句时难掩感慨，“9月3日看完阅兵后特别振奋，早晚和家人规划了这次贵州红色之旅。”娄山关红军战斗遗址陈列馆讲解员徐毅介绍，这个国庆中秋假期，景区推出了11项特色活动，涵盖红歌演唱、“我与红旗合个影”等内容，预计假期接待游客数量将保持较高水平。

国庆中秋长假，贵州红色文旅以其独特的魅力，吸引着五湖四海的游客，让人们在沉浸式体验中铭记历史、感悟精神。



## “消防橙”拧紧涉旅场所“安全阀”

### 让游客安心游玩

贵州日报天眼新闻记者 程星

都是他们检查的重点。

国庆中秋假期间，贵阳市南明区消防救援大队在此驻点执勤，守护集市平安。即便集市夜间人气不减、人声鼎沸，巡逻队伍一直值守到深夜12点后才归队。

与此同时，梵净山也迎来了游客高峰。铜仁市江口县消防救援大队派出消防员进入景区前置执勤。除在景区检票口和普渡广场设置定点执勤岗外，每天还有专人轮流进入景区徒步巡逻。

消防员刘洪鑫和同事随身背着医药箱，沿着既定路线巡逻，在检查维

护景区消防设施、排查隐患的同时，为游客提供便民服务。他表示，巡逻一圈要花近4个小时，且每天要进行两次。

节日期间，贵州消防紧盯涉旅场所和重大活动，强化国庆中秋火灾防范。对于5A级景区以及网红街区等人员集中、火灾风险高的景点，派出消防联勤力量进行驻点守卫，将力量摆在末端一线。截至10月2日，全省消防救援队伍设置执勤点49个，前置119车（次）、594人（次），“消防橙”用脚步丈量平安，让游客安心游玩。

## 重点水利项目建设“加速跑”

贵州日报天眼新闻记者 向莉君

10月2日，在铜仁市思南县清渡河的花滩子水库工程建设现场，一座高1085米的碾压混凝土重力坝正昼夜不停“生长”。作为国家150项重大水利工程之一，花滩子水库工程也正加速建设，400多名施工人员在各自岗位忙碌着。继9月7日晚首仓大坝碾压混凝土开仓浇筑以来，花滩子水库主体工程建设进入坝体混凝土浇筑阶段，目前施工人员正忙着浇筑第二次碾压混凝土。

同时，总长188公里的花滩子水库输水工程南干管塘头2号隧洞，在历经272天奋战也于9月22日顺利贯通，为后续输水线路全线完成奠定坚实基础。“我们从一进场施工就把建设进度作为

管理重点，同步推动管网和大坝的同步建设，确保在大坝下闸蓄水的同时管网也全部贯通。”中国铁工投资花滩子水库工程EPC总承包项目部项目经理李保军介绍，作为全省第一个引进社会资本的大型水利工程，花滩子水库总投资的15%由中国铁工投资集团出资，既拓宽了融资渠道又推动水库项目高效建设。李保军介绍，目前整个项目工程建设处于高质量快速推进状态，让这座总库容113亿立方米，年平均供水量8505万立方米的大水库早日发挥效益。

9月25日，位于黔东南州麻江县的国家重大水利工程宣威水库成功截流，比原计划提前2个月。宣威水库项目估算总投资约52.87亿元，2025年计划完成投资12亿元。截至7月30日，工程累计完成投资2066亿元，今年完成投资666亿元，半年投资完成率100.34%，年度累计投资完成率55.50%，实现时间过半任务过半。

国家“十三五”规划172项重大水利项目之一——黄家湾水利枢纽工程干渠控制性工程摆山隧洞衬砌施工圆满完成，标志黄家湾水利工程所有隧洞全部完工；贵州省水利“一号工程”——夹岩水利枢纽及黔西北供水工程坝后电站顺利通过机组启动阶段验收，标志电站正式运行……目前，各地重点水利项目建设捷报频传，全省水利基础设施持续完善。

宣威水库项目估算总投资约52.87亿元，2025年计划完成投资12亿元。截至7月30日，工程累计完成投资2066亿元，今年完成投资666亿元，半年投资完成率100.34%，年度累计投资完成率55.50%，实现时间过半任务过半。

国家“十三五”规划172项重大水利项目之一——黄家湾水利枢纽工程干渠控制性工程摆山隧洞衬砌施工圆满完成，标志黄家湾水利工程所有隧洞全部完工；贵州省水利“一号工程”——夹岩水利枢纽及黔西北供水工程坝后电站顺利通过机组启动阶段验收，标志电站正式运行……目前，各地重点水利项目建设捷报频传，全省水利基础设施持续完善。

国庆中秋长假游客日均超3万人次

## 1964文化创意园成为“城市新客厅”

**本报讯**（记者 唐正平）10月3日，遵义市汇川区1964文化创意园迎来长假首波客流高峰，成为市民与游客争相打卡的热门之地，国庆中秋长假游客日均超3万人次，成为“城市新客厅”。

走进这座位于西安路、温州路与南京路交会处的文创园，历史与现代交融的气息扑面而来。在书院里，众多游客静心阅读，沉浸在知识的海洋；美术馆内，人们驻足欣赏艺术作品，感受艺术的魅力；特色美食街区，香气四溢，游客们大快朵颐；傍晚时分，沿着步道散步，在老站台和雕塑前合影留念。

“这里既有岁月的沉淀，也有时尚的活力。”市民庄林不仅常带家人前来，还热情地向外地朋友推荐。穿行于“三线建设”博物馆，打卡网红酒吧，朋友纷纷为这种新业态点赞。

如今备受喜爱的文创园，前身是“三线企业”长征十二厂。2014年，为保护工业遗产、铭记三线历史，遵义市批准以原厂区为基础，原貌打造命名为“1964”的文化创意园。园区占地105亩，划分五大功能区，既保留了艰苦奋斗的时代氛围，又注入丰富的文化内核，吸引近百家入驻，其中文化类占大多数。

这里不仅是休闲好去处，更是文化传承与教育的重要阵地。园区积极利用公共空间开展爱国主义教育、艺术展览、文艺演出等活动，作为全国中小学生研学实践教育基地，开发多项课程，助力青少年拓宽视野、传承精神。

“我们不只是改造旧建筑，更想安放一座城的情感。”运营负责人韩思成说，从三线火红岁月，到如今文创聚集地，1964文化创意园让历史自然融入现代生活。

## 刺梨红茶成“黔货出山”新名片

贵州日报天眼新闻记者 周文君

近日，第三届全国技能大赛展示交流活动现场，贵州馆“山海协作·黔货出山”展区前大排长龙，众人只为品尝贵州刺梨红茶。

“来尝尝会开花的茶。”工作人员将去刺掏出、塞满红茶的刺梨茶球投入热水，球体缓缓舒展，果香与茶香瞬间四溢，引得现场观众纷纷拍照打卡。

贵州刺梨红茶凭借独特风味与营养价值惊艳市场，成为特色茶饮领域的“黑马”，开辟了贵州茶产业全新赛道。

其制作工艺与传统制茶大不相同，将去刺掏出的刺梨塞满红茶，经特殊烘干制成茶球。这种形态便于携带，冲泡时“花开茶

绽”，兼具观赏与趣味。不断优化的配比与发酵技术，让红茶醇厚与刺梨酸甜完美融合，高维C属性更使其成为健康茶饮新宠。

在产业发展上，贵州采用“公司+合作社+农户”模式，将黔南州20余个村寨纳入产业链。企业提供技术指导，合作社组织生产，农户负责种植采摘，从源头把控品质，保障原料供应稳定，带动农民增收致富，形成良性循环。

如今，在贵州省推动特色农产品产业化发展的大背景下，刺梨茶产业迅速崛起，在北上广、江浙沪等地市场走俏，成为“黔货出山”新名片。

## 摩天冲磷矿长假冲刺不停歇

贵州日报天眼新闻记者 管云

井下胶带运输机轰鸣、选矿厂浮选设备转动、调度中心大屏数据闪烁……国庆中秋假，位于毕节市织金县大山深处的西南能矿集团贵州锦麟化工公司摩天冲磷矿项目，日均采矿量保持高位运行，全力冲刺年度采矿200万吨目标。

摩天冲磷矿总工程师王继洪介绍，节日期间矿山计划完成采矿5万吨，掘进与回采各占25万吨，掘进巷道进尺520米。为确保连续生产安全高效，矿区提前制定周密生产保障方案。二采区作为新投入试运行区域，通过新建下溜井及皮带运输系统，实现矿石从井下到地面的高效输送，降低安全风险。矿区严格执行

“无视频不作业”制度，实现作业面全程可视化监控，带班矿长与工人同上同下，地面增设值班领导，形成井上井下联动的生产调度体系。

安全生产始终是矿区工作的重中之重。针对双节，矿区制定专项安全方案，实施重大风险提级管控，贯彻“技术保安全、安全保生产”理念，通过技防与人防相结合，筑牢节日安全生产防线。

“我们也格外注重人文关怀，工会组织篮球、羽毛球等文体活动，值班领导深入一线慰问并发放节日福利，让坚守岗位的员工感受到温暖。矿山采取轮休与调休相结合的方式，科学安排值守与休假，兼顾生产连续性与员工权益。”王继洪说。

## “一脚跨两省”，看黔湘“插花地”基层治理探索——

### “小板凳”上唠出大民生

贵州日报天眼新闻记者 孙蕙

这一“焦心事”在一次问题调

解中找到转机。

“有一次，我和地灵乡团结村的村干部去一户村民家调解问题，刚好碰到地灵乡人大代表吴宗良。我们一起搬出板凳坐在村民家门口摆谈，把事情聊开了。”吴宗良回忆，这次经历让两地干部深受启发：大家坐在板凳上议事解决问题，这种接地气的方式很有效。

两乡党委先后多次组织乡人大代表、村“两委”干部，围绕边界基层社会治理开展联合调研，广泛听取民意。

“‘板凳议事会’由两乡人大代表联络站具体实施，定期组织两地人大代表、村‘两委’干部、村民代表等参与。会议聚焦人大代表、村党员干

部日常收集的群众建议、意见以及群众反映的问题、难题、纠纷，在平等沟通中充分尊重双方意愿，统筹考虑各种因素，寻求最大‘公约数’，力求达成双方满意的解决方案。

坐一条板凳，议两省事，解跨省地区基层治理难题。湘黔边界的“板凳议事会”，不仅解决了跨省民生难题，更凝聚了乡村治理合力。

如今，在地湖村，遇到大事、难事召开板凳议事会已成为一个习惯，一张小小的板凳，成了化解跨省矛盾的“金钥匙”。自2022年以来，地湖乡通过板凳议事会解决群众关切问题、化解矛盾纠纷累计近100起。